

JIA 関東甲信越支部長活動報告

2014年7・8月



支部長 上浪 寛

支部執行部からのメッセージ

7月に入り、建築家会館を舞台としたアーキテクト・ガーデンのセミナー、シンポジウム、ワークショップが多くの参加者を迎えて開催されました。各地域会での活動を初めとする支部活動の活性化に寄与していると思いますが、来年は更に工夫を加えて取り組んでいきたいと思っています。

今年のJIA全国大会は9月25日~27日まで岡山で開催されます。登録状況が思わしくありません。なるべく早めの参加登録をよろしくお願いいたします。

5月以降特に社会的関心を呼んでいる新国立競技場に関する公式、非公式の会議が頻繁に行われています。東京オリンピック・パラリンピック競技大会成功のため、次世代に正しいレガシーを残すため、専門家団体としてできる限りの協力をしたいと考えています。新国立競技場だけでなく、東京オリパラ競技大会の関連施設について、他団体と連携しながら国及び東京都への協力をしていく考えです。

以下は東京オリンピック・パラリンピック競技大会に関連する質問書・回答書

- ① 東京都財務局長宛て質問書
- ② 7.7 新国立競技場計画に関する説明会概要
- ③ 新国立競技場に関する説明会を受けて5団体からの質問書
- ④ 5団体追加質問書
- ⑤ 7・17 団体質問書に対するJSCからの回答書
- ⑥ 8・1 追加質問書に対するJSCからの回答書

<http://www.jia.or.jp/resources/news/000/452/0000452/SFDaWIDF.pdf>

<http://www.jia.or.jp/resources/news/000/459/0000459/duoYIxGL.pdf>

http://www.jia.or.jp/resources/news_files/000/447/0000120/jnITEWk1.pdf

<http://www.jia.or.jp/resources/news/000/464/0000464/YeEraXzK.pdf>

<http://www.jia.or.jp/resources/news/000/461/0000461/H8Krcs4i.pdf>

<http://www.jia.or.jp/resources/news/000/465/0000465/7YiZE90X.pdf>

支部長活動報告

7月

- 2日 JIA-KIT アーカイブス委員会 WG が開催される。9月の岡山大会でのアーカイブス展示会、シンポジウムについて協議する。
- 3日 JIA 新入会員の集いに参加する。今年は新入会員が全国大会に出席する際、大会登録料及び交通費相当額を補助するが、条件としてアーキテクト・ガーデンで開催する新入会員の集い参加を必須とした。夕刻、アーキテクト・ガーデンメインセミナーとして坂茂氏による講演会が開催される。セミナーの後、建築家倶楽部で坂氏のプリツカー賞を祝うサプライズケーキを贈呈。
- 4日 東京三会建築会議が開催される。6月26日に東京都財務局より東京オリパラ大会関連施設の設計施工一括発注に関する説明がなされたが、それに関して急遽会議を持つことになった。説明を受けて、来週早々に各会からまずは異論があることを表明することにする。再来週中に各会から質問書を持ち寄り東京都へ提出することとする。
- 7日 独立行政法人日本スポーツ振興センター（JSC）から新国立競技場計画に関して建築設計専門家に対して説明会が JIA 大ホールにて開催される。（詳細は文頭を参照）説明会后 5 団体会長で協議し、以下の点を確認する。今日の説明会開催が成果を上げたことを 5 団体会長の共通認識として確認した。今日の説明会を受けて、早急に 5 団体の質問書を取りまとめる。次回会議について JIA が幹事役として調整を行う。
- 11日 建築まちづくり委員会が開催される。12日のシンポジウムについての打ち合わせを行う。基本法特別委員会が開催される。建築ストックの活用に関する議論を掘り下げて建築基本法の議論を進める。支部常任幹事会を開催する。支部主催で JIA プロフェッショナルスクールを開講することを協議する。
- 12日 「新国立競技場競技場とオリンピック施設計画に何が必要か」と題したシンポジウムを建築・まちづくり委員会主催で開催する。一般市民、学生にも多く参加してもらうため土曜日の開催とした。解体工事が始まろうとしている中での開催となり様々な観点から意見が出された。大きなパラダイムシフトが来ており、トップダウンでハコを造っていく時代でないことは明らかだ。公共建築の社会性が問われており、市民、行政、建築家、それぞれの立場で役割を担うことで、最終的に責任者が正しい判断をできるよう、JIA は専門家団体として東京オリパラ大会成功、並びに次世代へ正しいレガシーを残すため協力していく。
- 15日 建築士会連合会で改正建築士法普及に関する三会懇談会に出席する。三会が共同で議員立法により提案した改正建築士法は本年6月20に成立しており、1年以内に施行される。国土交通省とも協議しながら改正建築士法の普及に三会で協力していくための第1回懇談会。建築士事務所及び建築主も対象となるので一般消費者に対する広報について。設計契約の

- 義務化に伴い、今作成中の小規模約款に合わせて大規模約款の修正も必要。適切な業務報酬として告示15号が士法改正に盛り込まれたが一般にわかり易くすることが重要。ケンバイについて他団体との連携が議題に上がる。夕刻、国道交通省大臣官房官庁営繕部長が会長に新任あいさつのため来館される。デザインビルド、BIM、新しい品確法に則った発注方式、等について意見交換する。
- 17日 本部総務委員会を開催する。全国会議の規約案について。フェロー会員運用マニュアルについて、総会出席率向上のため電子投票の検討、寄付金規程について、協議する。国土交通省住宅局建築指導課長が会長に新任あいさつのため来館される。建築基本法他、懸案となっている関連法律などについて意見交換する。東京三会建築会議が開催される。本日JSCに対して「新国立競技場に関する説明化を受けて建築関連5団体による質問書」を提出した。オリパラ関連施設発注に関して、東京都財務局長あての質問書を三会それぞれに作成したものを持ち寄り確認する。来週にはそれぞれの会で提出予定。東京都市街化建築部と東京三会との定期懇談会についてはまだ予定が組めない。新国立競技場に関するJSCとの話し合いについて、専門家団体としては、計画に反対の立場ではなく、発注責任者が正しい判断をできるように、問題点を整理してわかり易くし、解決策を議論することで協力する、ことを確認した。
- 18日 支部地域サミットが開催される。新国立競技場に関する経緯を説明し、意見交換する。準会員・協力会員、について。アーキテクト・ガーデンについて。JIA 諮問会議報告書について議論する。
- 19日 グリーントイレワークショップが開催される。未開発諸国の中で特にアフリカで活動されている講師を迎えて、「グリーントイレを考えること」をテーマに若手を中心としたワークショップを開催した。昨年設立された支部国際事業委員会の主催。
- 24日 理事懇談会が開催される。新国立競技場関連。本部委員会委員長の承認。フェロー会員についての協議を行う。フェロー会員は正会員の中から選ぶことを再確認し、各支部より候補者を募り、早ければ今秋にもフェロー会員が誕生する。
- 28日 東京三会建築会議が開催される。25日に東京都財務局長に宛てに、三会在それぞれの質問書を出した。質問書を出してわかったことは、東京都はオリパラ施設の場所や整備方法について来年2月までに、履行ファイルとしてIOCに対して提出する必要がある、どのように解決したらよいか困っていることであった。質問・回答はさておき、三会としては専門家団体として東京都並びにオリパラ大会成功に協力する用意があるので懇談会の開催を提案したところ、前向きに検討したいと内々の返事もらった。

8月

- 11日 建築まちづくり委員会が開催される。新国立競技場について7月に行われた関連の公式、非公式会議について意見交換する。岡山大会でのシンポジウムについて協議する。
- 19日 正副会長会議に出席し、21日の理事会議題について協議する。本部総務委員会が開催される。フェロー会員選考基準運用マニュアルについて、寄付金等取扱規程について、全国会議運営規約のモデルフォームについて、協議する。寄付金等取扱規程では一般寄付金とJIAが特定の目的を定めて募集する特定寄付金があるが、寄付者が用途を定めることのできる特別寄付金を総務委員会の協議で加えた。東京三会建築会議が開催される。東京都財務局との懇談会について、新国立競技場に関するJSCとの会議について議論する。
- 20日 JIA-KIT 建築アーカイヴス会議が開催される。8月12日付でNPO法人認証が下りた。2週間以内に法人登記を行う。岡山大会でのシンポジウムについて協議する。
- 21日 第221回理事会が開催される。JIA環境会議（全国会議）委員の承認、JIA相談会議議長の承認、小規模建築物設計約款の承認、寄付金等取扱規程の承認が決議された。JIAに対して寄付する団体、個人はそれぞれに定められた所得控除枠を超えて一定割合の所得控除を受けられる。個人にあっては税額控除の可能性があるが、現在そのための手続きを進めている。公益事業委員会からは公益事業補助についての報告、資格制度についての報告、岡山大会の登録状況、UIAダーバン大会などが報告された
- 22日 基本法特別委員会が開催される。本部三会会議が建築士会連合会で開催され、国土交通省からの参加を交えて建築士法改正の周知について意見交換される。

支部長活動報告 2014年7・8月
2014年9月5日作成 上浪 寛

7/3 アーキテクト・ガーデン 2014 建築祭



新会員の集い



基調講演 坂 茂 氏



懇親会／プリツカー賞受賞お祝い